

品牌引领发展 质量成就未来

——记甘肃瓜州县金兴棉业有限公司董事长王愿民



在谈及发展规划时,王愿民充满信心:“一方面,我们要在稳定固有籽棉收购、加工、皮棉销售及‘美烧’牌无网棉胎销售的基础上,严把质量关,提高企业形象;另一方面,企业需扩大规模,在国内大力推广新项目产品‘美烧’牌无网棉胎的生产销售。我们坚信凭良心做人,凭努力奋斗,只有这样,金兴棉业才能得到长远可持续性发展。”



甘肃省瓜州县金兴棉业有限公司董事长王愿民

□ 武书华

甘肃省瓜州县有着悠久的种棉历史,早在盛唐时期就从印度引进草棉试种,至20世纪70年代开始大面积种植,进入20世纪90年代后,棉花种植面积和单产逐年提高并趋于稳定。目前,全县棉花种植面积稳定在20万亩以上。这里的棉花色泽白、品质好,深受纺织企业的青睐。

甘肃省瓜州县金兴棉业有限公司正扎根于这片肥沃的土地,董事长王愿民经过近20年的探索发展,全力打造出一家绿色创新企业,由其研发的“美烧”牌无网棉胎系列产品,凭借环保、健康、时尚的特点,深受消费者喜爱,成为人们健康睡眠的“温暖使者”。

不抛弃 不放弃

王愿民生于1968年,是土生土长的瓜州人。1990年大专毕业后,他在瓜州县一家县属国有企业从事销售、采购工作。当时企业极度困难,王愿民在跑市场时采用现在称之为“直销”的方法,很快将产品推向市场,挽回了企业走向衰败的命运。

因为过硬的销售能力和良好的表现,王愿民很快便引起了单位领导的注意,随即被调动到财务部门工作。经过国有企业10余年的锤炼和打磨,王愿民掌握了一身专业技术本领,同时,他也慢慢发现,办厂创业很适合年轻人,这个想法,正好迎合了他那颗不安于现状、勇于奋斗的心。很多时候,他想跟一些年长的人交流学习,然而大家都不愿意跟一个毛头小伙更深入地去探讨。这让王愿民在内心深处隐约觉得这个事不好做,但越是这样,越坚定了他一定要做好的决心。

2003年,王愿民下定决心自己创业。基于瓜州县棉花种植得天独厚的优势,他把视线投向了棉业。同年9月,他成立了甘肃省瓜州县金兴棉业有限公司(以下简称“金兴棉业公司”)。

公司初创时期,可谓“家徒四壁”,一台200型旧打包机、一台80片轧花机、一台旧141剥绒机,整个生产是纯人工操作,没有流水作业,动力线路到处冒火,开关是在一块不大的破木板上钉了个石板闸刀,就连电工都不敢操作。车间、库房多处裂缝,感觉随时有倒塌的危险。再加上缺乏资金,王愿民曾几度想退缩,但最终还是咬牙坚持了下来。此后,有幸赶上国家经济体制改革,王愿民积极寻找外来客商合作经营,同时加强内部管理,终于使他得以实现多年的梦想。回忆当时,王愿民感慨道:“不放弃、不抛弃,坚韧不拔、坚持到底,这是我成功的秘诀。”

做企业就是要讲良心

棉花是纯天然植物纤维,具有保暖、吸湿、耐热、耐碱的性能,有着其他纤维不可比拟的健康优势和价格优势。其在实际制作过程中,是由一根一根的棉纤维构成的,棉纤维越长越便于纺纱。纺纱厂对皮棉的要求一个是棉纤维要长,另一个是含绒率要低,如果含绒率低,则棉纤维比较短,可纺性低。皮棉加工中的技术含量表现为对棉纤维的破坏比较小,如果师傅的技术不好,经过在机器里的多次运作,棉纤维被打碎了,打断了,打短了,纺纱时则成本高、浪费大,所以质量是纺纱厂对原材料的首要要求。在皮棉加工中,王愿民以技术确保质量。为此,他从四川高薪聘请了6位高水平技

师,在生产一线进行作业和技术指导。2014年11月,一个棉商采集了金兴棉业公司和其他四家公司的棉样,供南方一家纺纱厂选择,后来该纺纱厂直接选用了金兴棉业公司的皮棉。

说起公司生产的棉花制品,王愿民滔滔不绝地说:“公司生产的棉被芯采用的都是精选的瓜州纯天然种植棉。这种棉花从源头起就规范种植,经过科学施肥、高效管理、人工采摘、严格检验、精细加工,推出的主打产品‘美烧’牌棉被芯,手感柔软、韧性强、吸湿透气、保暖性强,睡着的时候不会觉得闷热,而且弹性好,没有静电。用过一段时间后,只要在阳光下晾晒一下,很快就会变得蓬松起来,闻起来有浓浓的阳光味道,盖在身上犹如云朵般柔软。冬天钻进软绵绵的被子里,感受它的亲肤、柔软,瞬间暖意融融。”

随着生产经营规模不断壮大,公司逐步完善了科学的质量管理体系。公司法人治理结构完善,产权关系明晰,管理制度健全,消防和安全措施到位,市场占有率逐年提升,经济效益、社会信誉和发展前景不断向好。这些年来,公司平均每年收购籽棉1.2万吨,年营业收入达1.5亿元,年纯利润达400万元以上。公司注册资金800万元,占地面积1.1万平方米,成品加工区750平方米,成品区1500平方米,收购场地7250平方米,办公场地1500平方米。目前,企业已经是集籽棉收购、加工和棉制品生产、销售于一体的现代化棉业公司,其设备水平在国内处于领先地位,成为全国优质的纯天然棉花加工基地。

“做企业就是要讲良心”,王愿民始终这样说。他视产品质量为企业生命。坚持以市场

为导向,质量第一、诚信服务、信用经营,服务民众的企业经营理念。他表示:“一定要做让老百姓放心的企业,用优质产品给老百姓带来健康生活。”

倡导绿色发展模式

2015年,在“第五届中国—中东欧国家经贸论坛”上,王愿民作为“中国诚信企业家”代表出席,此次活动让他深深体会到,在“一带一路”建设的背景下,公司只有创新思维,整合资源优势,加大产品延伸渠道,引领绿色发展,提高产品的全球竞争力,才能形成产业一条龙服务,实现产供销一体化经营。为此,王愿民投资1.8亿元,打造出“绿色美烧系列棉织品”项目,并通过阿里巴巴平台建立了销售网站和网店。在管理模式上,公司形成了“公司+基地+农户+专业合作社+电子商务”的绿色产业发展模式。

与其他同类产品相比,“绿色美烧系列棉织品”采用无网棉胎新技术,属纯生态型产品。与传统网棉絮制品体型庞大、不易折叠相比,具有体积小、轻便、易折叠、更易成型的优点,实现了产品外观与使用性能的变革创新。在生产过程中,产品采用优质长纤维棉花,经过精细梳理,把长纤维拉直梳理,去除棉短绒和杂质,再进行交叉铺设,经过长时间研磨,使表面自然结成胎状。该胎状物好似人的皮肤,不但对整个棉胎起到了保护作用,而且很牢固。棉胎自然形成胎状表面,无需网格护套固定成型,具有自成型保持能力、柔软、牢固、不易分散结团、极具包裹性、舒适性强的特点,解决了棉产品容易掉飞絮、起毛球和易板结等问题。相比较传统加工工艺,减少了外加网线工序,生产速度得到极大提升,生产成

本锐减,实现了生产工艺和生产成本的变革创新。

此外,金兴棉业公司使用机器人操作,形成自动化、智能化机器人生产线,在加工方式上体现了传统棉织品与智能机器人生产线的高效衔接,设备除杂干净彻底、成型精准、产品质量好、档次高,所生产的床垫和棉被,舒适、温暖、吸汗性好,产品质量更加持续稳定,体现了智能制造、绿色制造。公司委托甘肃省纤维检验局检验并出具了检测报告,通过检测,“绿色美烧系列棉织品”原料含杂率、短纤维含量等各项均符合国家一级品标准要求,并通过国家ISO9001质量体系认证。

“美烧”品牌系列产品一经推出,就得到农业部、国家质量监督检验检疫总局、中国企业发展促进会、国防科技生产力促进中心等国家机关权威部门机构的高度赞扬和好评,被评为“全国产品质量稳定合格知名品牌”“中国棉被芯市场具有竞争力典范品牌”。并荣获中国国际经济技术合作促进会颁发的“中国绿色产业示范基地”证书。金兴棉业公司被评为“中国诚信经营AAA级示范企业”,成为CCTV央视上播企业及中国光华科技基金会公益合作伙伴。

在国家政策扶持下有序经营

2008年,为了稳定棉花市场,国家多次对棉花实行补贴政策,并出台收储政策。国务院领导高度关注并作出重要批示,鼓励优势企业做大做强、兼并重组和实行全球化经营。2019年,国家发改委网站公布了由国家发展改革委主任何立峰签署的第29号令《产业结构调整指导目录(2019年本)》,进一步鼓励纺织企业开发符合环保

要求的彩色棉花等天然纤维加工技术与产品,建立智能化纺纱工厂。

3月29日,2021年第一季度全省民营企业座谈会在兰州召开,甘肃省委书记、省长任振鹤发表讲话:“始终如一重视、关心、爱护民营企业,落地、落实、落细推动民营经济发展的各项政策措施,不断优化公平竞争的市场环境、完善精准有效的政策环境、健全平等保护的法治环境,千方百计把民营企业发展好,全力以赴支持企业家以恒心办恒业,使民营经济创新源泉充分涌流、创造活力充分迸发,以高质量的民营企业体系推动全省经济高质量发展。为民营企业当好‘店小二’是政府的分内之事。各级各部门要不忘初心,树立支持市场主体发展的鲜明导向……民营企业及企业家是我们自己人,民营经济是推动我国发展不可或缺的力量,民营企业的作用和目前的困局社会各界非常清楚,当前,边执法、边保护民营企业是当务之急。”

会议现场,民营企业企业家们

表示,对于当前民营企业在经营发展中面临的法律问题甚至困境,最大期望是得到公平对待、平等保护。让企业家专心创业、放心投资、安心经营。为有效实现新民营经济中资本和人才的不同频共振,应优化法治环境,夯实新民营经济发展的法治保障,打造优越的新民营经济政务环境,强化产权保护,营造公平公正、以人为本的司法环境。

此次座谈会王愿民深有感触。他表示:“国家政策的出台、当地政府各部门的大力扶持,以及法务部门的保驾护航,让企业加快并轨行业发展的快车道。作为民营企业,我们赶上了新时代的红利大潮,在今后定将披荆斩棘,为当地农业发展、农业创新和地方建设作出自己的贡献。同时企业内部要不断创新、改进工艺,才能确保永续经营,不断发展壮大。”

在谈及发展规划时,王愿民充满信心:“一方面,我们要在稳定固有籽棉收购、加工、皮棉销售及‘美烧’牌无网棉胎销售的基础上,严把质量关,提高企业形象;另一方面,企业需扩大规模,在国内大力推广新项目产品‘美烧’牌无网棉胎的生产销售。我们坚信凭良心做人,凭努力奋斗,只有这样,金兴棉业才能得到长远可持续性发展。”

(本文配图由甘肃省瓜州县金兴棉业有限公司提供)



“美烧”牌产品展示(一)



“美烧”牌产品展示(二)



棉花种植基地



公司生产的精梳棉层,大大提高了棉被的柔软程度。

精致工艺
EXQUISITE TECHNOLOGY

不低于200层



“美烧牌”无网棉胎